# 我省获批三个 "科学家精神教育基地"

日前,中国科协、教育部、科技部等7部门联合发布了首批科学家精神教育基地名单,经过初评、终评和公示等程序,我省此次共有吉林大学黄大年纪念馆、长春理工大学王大珩展览馆、吉林省农业科学院劳模创新工作室入选。

王大珩展览馆以王大珩科学贡 献、干大珩科学精神为主线, 运用图 片、实物、影像、场景再现等形式、全 而展示王大珩在科学领域取得的辉 煌业绩、爱国科学家情怀、杰出教育 家风采,生动展现王大珩对长春理 工大学事业关心支持的历史脉络 感人故事、殷切嘱托,激发全校师生 弘扬大珩精神,立志科技报国。中 国光学事业奠基人、"两弹一星"功 勋科学家王大珩是长春理工大学创 始人、第一任院长。在学校发展历 程中,王大珩院士倾注了大量心血, 作出了卓越贡献。2005年,为了弘 扬王大珩院士"尽瘁报国、博大精 专、求实创新、虚怀若谷"的科学精 神,长春理工大学建设王大珩展览 馆。截至目前,已累计接待参观者 50全万人次

为了持续深入学习黄大年同志 的先进事迹,建设好黄大年精神学 习阵地,2017年9月,吉林大学在黄 大年同志办公室原址上建成黄大年 纪念馆。近5年来,纪念馆面向国内 政府机关、学校、企业等社会各界开 放,目前已接待参观人数约5万人。 纪念馆诵讨影像、图片和实物等多 种形式向社会公众讲述了"黄大年 故事",引领公众见贤思齐、追逐梦 想,形成学校和团队发展的内生动 力。目前,黄大年纪念馆已先后被 授予"吉林省党性教育基地""长春 市党史教育基地""长春市关心下一 代党史国史教育基地"和"吉林大学 马克思主义学院思政教育基地" 2021年,为满足疫情防控常态化下 社会公众的参观需求,黄大年纪念 馆线上数字馆启动建设,并在黄大 年同志逝世五周年之际,正式开通 线上同步参观。数字馆全景再现了 黄大年同志成长、求学、科研和育人 的真实场景,展现出吉大师生守正 创新、笃行不怠的昂扬斗志。截至

目前,线上参观人数约8000余人次。

吉林省农业科学院劳模创新工 作室是2017年在哈拉海综合实验 站的基础上,由省直工委建立的以 吉林省劳动模范、省农科院农业资 源与环境研究所所长王立春为首 席专家的劳模创新工作室。几年 来,王立春带领团队完成了50多项 国家和省部级科研项目,取得了40 多项科研成果,其中,国家科技进 步二等奖2项,省部级一等奖6项, 发表论文110多篇,主编和参编著 作8部,并出版专著《吉林玉米高产 理论与实践》。他牵头研究构建的 "吉林玉米丰产高效技术体系",破 解了我省玉米生产能力不足的难 题,创造了吉林玉米在全国春玉米 雨养条件下亩产1216.6千克的最高 纪录,连续多年保持全国单产最高 水平,实现了玉米百亩连片全程机 械化超高产的目标。吉林省农业 科学院劳模创新工作室的新技术, 为我省实现粮食增产、农民增收的 目标作出了重要贡献。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 长春站温暖一幕 列车员背患病旅客下车

6月12日13时45分,G915次列车即将进站,长春站客运车间值班站长刘洪翠接到列车长电话,15车有一名重点旅客需要救助,该旅客已自行拨打了120急救电话。

刘洪翠立即通知15站台值班 员纪坤到15车等候。列车到站后, 纪坤上车询问患病旅客能不能先下 车,旅客表示因疾病不能走动。由于G915次列车站停时间仅3分钟, 眼看车就要到点发车了,旅客和陪 同家属急得团团转。经跟旅客沟 通,获得同意后,纪坤毫不犹豫背起 旅客,在乘警和列车员的帮助下,顺 利将旅客背下车在站台等候。





随后,值班主任张贵臣带领120 医护人员赶到。13时50分,G915次列车正点开车,患病旅客也顺利被送上救护车。旅客和其家属对于纪坤在关键时刻伸出的援手表示万

分感谢。也正是因为纪坤在关键时刻的暖心举动,保证了乘客的生命健康和列车正点发车。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪长寿站供图

### 快递小哥工伤权益有保障了

长春市开展基层快递网点优先参加工伤保险工作

为解决企业和群众实际困难,近日,长春市人社局牵头组织市邮政、市税务和市社保等部门召开基层快递网点优先参加工伤保险工作推进协调会,研究部署具体工作,推进基层快递网点行业优先参加工伤保险工作落实落地。

快递小哥每天穿梭在大街小巷, 风雨无阻,把包裹送到干家万户,为 市民带来便捷的生活,但他们也成为 事故高发、多发的群体,一旦发生伤害 事故,如果企业没有参加工伤保险,多 数无力支付高额的赔偿,不但企业生 产经营受到极大影响,快递人员的合 法利益也得不到应有的保障。

为切实维护好快递员群体和企业的合法权益,会上长春市人社局传达了国家《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》和省里《吉林省推进基层快递网点优先参加工伤保险工作实施方案》的文件精神,并明确表示允许用工灵活、流动性大的基层快递网点优先参加工伤保险,是给这些"骑手们"系上了"安全带"、拴好了"保护绳",充分体现了党中央国务院对快递员群体切身利益的关心关怀,让快递员等灵活新就业形态人员有了职业归属感,激发了市场活力

和社会创造力,有力地促进了快递行 业的健康发展。

各部门还建立了沟通协调机制,并就工伤保险参保过程中可能遇到的问题进行了分析和交流,达成了初步共识,一致认为在下一步的工作中各部门间要强化协调联动,强化责任担当,做好宣传培训,不断提升快递从业人员工伤保险依法维权意识和工伤预防意识,力争实现参保全覆盖,共同推进基层快递网点优先参加工伤保险工作,切实维护快递员的劳动权益。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

#### 长春地铁1号线南延工程获批 2026年9月末完工

近日,城市晚报全媒体记者了解到,吉林省投资项目在线审批监管平台发布长春市城市轨道交通1号线南延工程批复公示,目前该项目的可行性研究报告已获吉林省发展和改革委员会批复。

据了解,长春轨道交通1号线南延线工程工期为2021年10月1日到2026

年9月30日。工程起点为 红嘴子站南端,途经义和 村北站、义和村站、义和村 南站、永春北站、永春站、 止于永春南站。线路全长 8km,共设置6座车站,全 部为地下站,平均站间距 为1.29km,工程总投资54 亿元,将沿人民大街南延 长线敷设。城市晚报全媒 体记者 陆续

#### 及时兑现胜诉人合法权益

我省法院着力打造执行案款管理长效机制

为了及时兑现胜诉人 合法权益,增强人民群众 获得感,进一步巩固深化 执行领域突出问题专项整 治成果,我省法院以人民 群众最关心、最直接、最现 实的执行案款清理和发放 为突破口,充分发挥信息 化在案款管理中的作用, 深人推进执行案款集中管 理、分类处理、全程监督, 着力打造一个系统、内外 联动、流程审批、执行救助 的执行案款管理长效机 制。

一个系统,即严格实行"一案一人一账号"管理,所有新收执行案件,均采取"一案一人一账号",对执行款进行集中管理,案号、款项、被执行人一一对应执行案款。

内外联动,从积存案款的原因入手,全面清理积存案款。在法院内门、财务部门、财务部门、财务部门、对条部门合力,安留理部门合力,安留执法院账户分离,安留执法院账户分离,水号、到账金额、到账日期、留存法院时长等信息。在法院外部启动"执行+公安工商"等多方联动模式,针对信息

留存不全、申请执行人下 落不明的,积极查找执行 当事人,弄清一笔发放一 笔,及时登记案款发放情 况

执行救助,省法院与 省慈善总会建立"执行+ 救助"模式,针对执行救助 申请执行人后被执行人有 执行回款的,积极探索、先 试先行,用执行回款设立 执行救助基金,为困难当 事人提供实实在在的帮 助

2021年全省法院共 发放案款204亿元,实现 执行案款动态清零。 2022年1-5月,全省法院 克服疫情影响,为21000 存出事人发放案款23.8

吉林日报记者 赵梦卓

#### 长影集团:复工复产 积极创作

为贯彻落实全省稳经济增长大会精神,切实做好复工复产工作,努力完成全年创作和经营目标任务,长影集团第一时间积极调度复工复产各项工作,根据长影乐团、长影期刊公司、长影译制片厂等7家经营单位复工复产工作计划和方案,就做好写年全集团重点工作提出明确要求。作出安排郑骘

在主业创作方面,在 做好《731》《汉藏铸魂》 《雷霆令》等影视项目后期 制作和播出上映工作,务 求取得良好预期效果基础 上,还要做好《新英雄儿 女》《新冰山上的来客》《新 上甘岭》《四平街》《伟大战 争》《双星姐妹花》《一鸣惊 人》《完美大丈夫》《舞台战 争》《凭海临风》等一批影 视项目创作拍摄工作,打 造精品力作,提高"长影出 品"影响力。同时也要继 续谋划一批好项目、大项 目。

在产业经营方面,各 经营单位将继续坚定信心、变危为机、主动作为、 苦干实干,以起跑就是冲刺、开战就是决战的精神 投入这场生死攸关的战 斗,全力稳市场、稳收人、 稳效益,保运营、保生存、 保发展,不遗余力完成全 年影视创作和产业经营目 标任务。

"十四五"时期是长影 振兴主业、实现重塑辉煌 目标的关键期、攻坚期、决 胜期。做好今年各项工作 对于实现长影"十四五"目 标,实现长影可持续发展 意义尤为重大。长影集团 负责人表示,长影全体干 部员工必将以坚定的信 心,顽强的意志,统一的行 动和超常规举措,务实努 力工作、务实努力拼搏、务 实努力奋斗,不遗余力完 成目标任务,为长影和全 省经济发展发光发热,作 出新的更大贡献。

吉林日报记者 马璐